

# 全国硕士研究生招考上午开考 各地报考人数持续增长

## 教育新观察

2017年硕士研究生招生考试今天上午8时30分开考。报考本市49个研究生招生单位的考生共有14万余人,在沪参加考试的考生共有5.2万余人,本市共设14个考点,1765个考场。今年受多项新出台的考研政策影响,全国各地考试报名人数均呈现上涨态势。

中国教育在线发布的《2017年全国研究生招生数据调查报告》显示,2016年全国硕士研究生招生考试报名人数为177万,比2015年增加12.1万人,增幅7.3%,2017年的增长率达到17%至20%。同样,此次在沪考研人数也较去年增加18.2%。

今年有多条“新政”被看作是刺激因素。一是教育部门进一步规范单独考试招生,明确招生单位不得按单位、行业、地域等限定单独考试生源范围,也不得设置其他歧视性条件;二是从今年起国家不再组织在职人员攻读硕士专业学位全国联考,除高级管理人员工商管理硕士外,其他类别的在职人员攻读硕士

专业学位招生工作,都以非全日制研究生教育形式纳入国家招生计划和全国硕士研究生统一入学考试;三是对全日制和非全日制研究生做出明确界定,一定程度使得全日制硕士文凭更“吃香”。

据悉,本市各高校考研人数均呈增长态势。报考上海师范大学的人数去年5400多名,今年达到近7000名。报考上海大学的多达1.9万人,比去年增加20.95%,而去年又比前年增长两成多,成为全国地方高校中吸引考研人数最多的大学。上大研究生院常务副院长郭长

刚说,今年生源数量与质量都有提高,还有不少985高校毕业生主动报考上大,这得益于学校教育、科研水平以及知名度的极大提升。

近年来,所谓“考研改变命运”“二三流高校逆袭名校”的说法不脛而走,意指越来越多的二本、三本高校毕业生,竞相走上考研进“名校”之路,希望以此改变“出身”。在郭长刚看来,二本、三本高校也有学业能力出类拔萃的学生,特别是有些偏远省区的农村学生,因原来基础教育有所欠缺,高中毕业后没能进985、211高校,但这并不代表他

们的天资不足。他们在本科毕业后希望进入高一个档次的“名校”,以求将来求职时能“逆袭”。

在院校和专业选择方面,工商管理、会计、法律、金融专业选择较多,远超其他专业。从名校热门专业的报考与录取比看,一般都超过7比1,有的竞争特别“惨烈”的专业,其报录比更高达20比1。

一方面是考生持续增多,另一方面是报录比不断走低,使得每年考研弃考率居高不下,有些地方和高校破天荒超过10%,一定程度反映了考生的迷茫。21世纪教育研究院副院长熊丙奇说,近年来一些高校积极鼓励本科生考研,但往往忽视了本科阶段基本能力培养,以至于有些人考上研究生却连最基本的实验都不会做。考研目的是选拔优秀人才,而非另一种应试,否则,将来的硕士文凭会越来越不值钱。

首席记者 王蔚

## 成绩高低是一时 人格培养是一世

——“当代教育与君子养成”研讨会上专家谈育人之道

“君子”,是自古以来对品质高洁者的称赞,在《论语》中,孔子109次对代表君子之风的“仁”做出阐释。然而,在教书育人过程中,越来越多的家长觉得,让孩子做名“君子”,是件“吃亏”的事,与其塑造君子之风,不如“实惠”地多刷题、拿分、冲奖。这是上海复旦五浦汇实验学校校长、语文特级教师遇到的困惑。当下,君子之风是否已经过时?昨日,围绕这一主题,由复旦大学附属中学、上海复旦五浦汇实验学校、上海市教育报刊社主办,《东方教育时报》等单位承办的首届“当代教育与君子养成”国际研讨会在沪举行。

“在50年教育生涯中,我碰到过成绩很好,但是品德不好、修养不行的学生;也碰到过成绩比较差,人

很调皮,但性格豁达、爽朗的学生,后一类学生长大后有不少发展得很好,对学校怀有感恩心。”黄玉峰感慨,教育并不奢求每个学生都能成为大师,但求每个人都成为一个真正的“人”,一个人如果能以“君子”的标准修炼自己,就能获得内心的安宁和幸福;当他帮助过很多人,看到他人因为自己的帮助而幸福时,自己也会快乐。“不是说不要分数,但是,如果只是为了追求分数,那是很糟糕的。”黄玉峰呼吁,不能用功

利主义“捆绑”孩子。

古稀之年,黄玉峰担任了五浦汇实验学校校长。办学伊始,他就将“君子养成”教育,渗透进办学的每一个细节。开学前,他花了半个多月时间,用毛笔给被录取的160名学生,每人写了一封信,让孩子和家长感到,教育是有温度的。他送给孩子们四个字“不愠”和“感恩”。每月,学校邀请名家走进“养正讲堂”“走进先贤”“科学讲堂”“大语文”等一系列讲座中,拓展学生视野;学校也带

领学生“文化行走”,去浙江绍兴、宁波、曲阜等地进行文化游学,遵循孔子“从游”的实践,把课堂放在野外的环境中,感受传统文化的魅力。

“鼓励孩子做一些表面上看来不可能有什么实际结果的事情,告诉他世界上的价值很多。”复旦大学哲学学院特聘教师、博士生导师张汝伦提醒家长,审美趣味的培养也是一种价值。面对孩子成绩的高高低低,他建议家长大气一些,这份大气也会让孩子在未来的生活中,不

那么患得患失。

张汝伦认为,成为一名君子,有时需要一些“特立独行”。他一名得意门生在研究生毕业时,论文虽写得不错,但张汝伦认为还没发挥最佳水平,于是坚持必须达到学术要求才能过关。这名学生毕业一个月后,特意写信来感谢张教授给他上了大学期间珍贵的“最后一课”。“并非所有学生都能理解,坚持原则,就要承担被人骂一辈子的风险。”张汝伦感叹。 本报记者 陆梓华



财富狂欢节 活动时间: 2017年1月8日至2月8日

- 财富大秒杀: 专享定制理财产品, 额度有限, 先到先得。
- 基金大优惠: 定投打五折, 组合享半价, 申购基金来农行。
- 全市大赢家: 参与实盘交易大赛, 赢取丰厚奖品。
- 农银卡乐惠: 满额优惠, 单笔立减。
- 财富同乐会: “百城万家”基金沙龙邀您欢聚一堂, 共襄盛举。

更多活动详情以当地网点为准。

www.abchina.com 客户服务热线 95599



中国农业银行  
AGRICULTURAL BANK OF CHINA  
上海市分行